



English

下载中心

首页

网站地图

关于 IWEP

研究课题

研究人员

研究成果

数据库

出版物

媒体报道

研讨会/讲座

时评

[HTTP://WWW.IWEP.ORG.CN](http://www.iwep.org.cn)

人民网2004年4月22日

博鳌亚洲论坛：开放的亚洲寻求共赢

和平崛起的中国是全球合作实现共同繁荣链条的重要一环  
国际战略研究室 沈骥如

近年来，经济的快速发展使整个亚洲成了世界经济发展的一个新的动力源，世界经济中的一个新亮点。各国舆论对亚洲的正面报道增加了，同时也提出了一些问题：亚洲和中国的发展势头能否持续下去？亚洲，特别是中国经济的高速发展会不会妨碍其他国家的利益？中国和周边国家乃至世界各国如何通过开放与合作实现共赢？这些问题，正是即将召开的以中国为东道主的2004年博鳌亚洲论坛第三届年会要回答的问题。

本届博鳌亚洲论坛年会的主题是：“亚洲寻求共赢——一个对世界开放的亚洲”。与会的各国政要、企业家和学者将在经济全球化的背景下探讨亚洲各国和地区开展区域经济合作、寻求亚洲共同进步的有效途径。亚洲国家要通过加强地区经济合作实现共赢，必须建立起平等互信的关系。其中，最重要的是处理好和中国的关系，因为中国拥有13亿人口，经济发展位居世界前列。但是，某些西方国家炮制的“中国威胁论”散布了对中国的怀疑、恐惧和不信任，不利于亚洲国家与中国建立起平等互信的合作关系。

某些西方国家根据他们自己大国霸权更替的历史武断地认为，一个迅速崛起的中国必然会像他们的先辈一样，去争夺世界的资源、市场和势力范围，最终导致战争。这是一种过了时的历史观。自去年以来，中国领导人多次论述了中国的崛起，是和平的崛起，是世界的机遇而不是“威胁”。温家宝总理今年3月14日对中外记者阐述了中国和平崛起的五个要义。他指出：“中国和平崛起就是要充分利用世界和平的大好时机，努力发展和壮大自己。同时又用自己的发展，维护世界和平。”也就是说，中国崛起的目的是和平与发展。他还说道：“中国的崛起，基点主要放在自己的力量上，独立自主、自力更生、艰苦奋斗。依靠广阔的国内市场、充足的劳动资源和雄厚的资金储备，以及改革带来的机制创新”；“中国的崛起离不开世界。中国必须坚持开放的政策，在平等互利的原则下，同世界一切友好国家发展经贸往来。”这表明，中国崛起的手段是和平的。他还庄严地宣布：“中国的崛起不会妨碍任何人，也不会威胁任何人，也不会牺牲任何人。中国现在不称霸，将来强大了也永远不会称霸。”明确地宣示了中国和平崛起的结果也是有利于世界和平的。温总理的讲话表明，中国崛起的目的、手段和结果都是有利于世界的和平与发展的，中国的和平崛起不“威胁”任何国家。

本届博鳌亚洲论坛年会将为中国和亚洲和世界各国的朋友提供一个磋商亚洲和世界未来的平台，在探讨如何加强亚洲的区域经济合作以及亚洲与外部世界合作的坦诚对话中，各国朋友将进一步了解到，和平崛起的中国是全球合作实现共同繁荣链条的重要一环。

首先，中国是世界产业分工链上的重要一环。改革开放二十多年来，中国积极参与经济全球化进程，吸引了约5000亿美元的海外直接投资。大批跨国公司到中国开展业务，以便利用中国的廉价劳动力和分享中国市场的好处。这种合作的空前规模表明，中国已成为世界产业分工链条上不可或缺的一环，各国人民可以得到中国生产的价格低廉的制成品。例

如，由于波音公司在中国组装飞机和生产飞机零件，降低了波音飞机的成本，使千百万波音飞机的乘客得益。中国对美国出口的大量日用消费品每年使美国消费者节约了上百亿美元的开支。

其次，中国是世界市场供应链上的重要一环。2003 年中国对外贸易进出口总额高达8512亿美元，位居世界第四。其中进口4128 亿美元，出口4384 亿美元。这样的“大进大出”对外贸易规模表明，在今天世界市场的供应链上，中国离不开世界，世界也离不开中国。世界的产业分工只有通过国际贸易才能得以实现。因此，只要求中国开放市场而对中国出口商品层层设障的做法对国际分工和世界商品的正常供应将产生破坏性的影响，对谁都没有好处。

第三，中国是世界能源生产和消费链上重要的一环。中国的能源生产和消费已位居世界第二，仅次于美国。中国是世界主要原煤和焦炭出口国之一，同时，中国是世界仅次于美国的石油进口国。去年进口原油9112 万吨，今年将超过1 亿吨。我国已认识到过分依靠矿石能源的经济发展是不可持续的。因此，正在采取积极措施提高能源利用率和开发可再生能源和新能源。据报道，在今后15 年，除了加紧建设大型水电站外，中国将投资5000 多亿元大力发展核能和可再生的太阳能、风能、小水电和潮汐能（中国新闻网04 年3 月19 日）。此外，中国正在大力发展生物能源，首先是燃料酒精，2005 年，燃料酒精的年产量将达1000万吨。中国科学家已掌握了从含油植物果实中制取生物柴油的技术（新华网04 年3 月13日）。再进一步，中国如果能够利用广阔的西部地区丰富的太阳能和风能资源发电，并用这种电力从水中提取氢能源，由此推动一场以氢能源为核心的产业革命，那么，未来的中国将摆脱对矿石能源的依赖，而且可以成为世界氢能源的重要供应国。因此，从长期趋势看，中国的和平崛起，将会为人类解决再生能源问题，从而，为人类的可持续发展做出重要的贡献。

第四，中国是世界制度创新链条上的重要一环。人类的进步离不开制度创新。大量事实表明，中国在联合国、亚太经济合作组织、世界贸易组织、上海合作组织、中国东盟自由贸易区以及各种双边、多边的国际合作中，都在积极地推动国际关系领域里的制度创新，中国提出的以平等、互信、互利、协作为核心的新安全观，正在被越来越多的国家所接受，成为建立更加合理的国际政治、经济秩序的行为准则。

和平崛起的中国是通过真诚的合作才能被世界接受，成为世界各国共同繁荣链条的重要一环的。中国的和平崛起将与东盟、印度、非洲、拉美广大的发展中国家的民族复兴相伴相随。如果说20 世纪是美国的世纪，那么，21 世纪将是亚洲复兴的世纪，或者更确切地说，是发展中国家复兴的世纪。博鳌亚洲论坛将义不容辞地为这个新世纪的伟大变革摇旗呐喊。

[推荐好友](#)

相关文章

- ▣ Barry Buzan 中国崛起过程中的中日关系与中美关系 《世界经济与政治》2006 (2007-1-6)
- ▣ 姜长斌 论中国和平崛起与美国国际战略 《国际经济评论》2005年第1-2期 (2007-1-3)
- ▣ 门洪华 中国和平崛起的国际战略框架 《世界经济与政治》2004年第6期 (2007-1-3)

本站的署名文章均属作者本人的观点。希望转载时，请事先与我们联系。

[院首页](#)

[网站声明](#)

[会员登录](#)

[联系我们](#)

[下载中心](#)

[院图书馆](#)

中国社会科学院世界经济与政治研究所 Copyright (C) 2002-2008 中企动力提供技术支持 请使用 1024\*768分辨率

地址:北京建国门内大街5号 邮编:100732 电话:010-85196063 传真:010-85126180 联系本站

《中华人民共和国电信与信息服务业务经营许可证》编号:京ICP备06059776号